



掌故

日前在報章上看到民政事務局揭示的一九九九年工作重點，其中有

侄駕材頓首拜撰」。

由廖族的祖祠談到廖族的

提到「維持平衡的資源分配，以推行與藝術、文物古蹟有關的政策，並資助服務的基本設施」。我們對此表示熱烈的支持。

談到文物古蹟的問題，自然會使人聯想到新界地區的文物古蹟。上

水鄉廖族，除了已經聞名港、九的萬石堂

斗祖祠顯承堂、和二房西斗祖祠明德堂。

顯承堂位於蒲上村，建於清代道光十八年，戊戌歲，公元一八三八年，是四世

祖廖應龍的宗祠。宗祠內懸掛的牌匾，有清代雍正十年，壬子歲，公元一七三二年，廖九我捐田五十二石年（田地在今粉嶺的安縣文岡書院興建的經費，獲增貢生榮銜，懸掛牌匾。嘉慶十二年，丁卯歲，公嘉慶二十五年，庚辰歲，公元一八二〇年，廩貢生廖鴻，道光二十年，庚子歲，公元一八四〇年，歲貢生廖有容等，皆有懸掛牌匾。

明德堂位於大園村，建於

清代道光八年，戊子歲，公元一八二八年，是七世祖廖懷隱的宗祠。宗祠內懸掛的牌匾上款：「道光歲次戊子仲冬吉旦」，下款：「賜進士出身，敕授文林郎，現任雷州府學生正堂加五級、宗

一世祖廖仲傑，葬於金錢村後山天罡莆，名「鰲地」，又稱「將軍帽」（衣冠塚），每年重九祭掃。

歐氏三人合葬於橫眉山，地形「猛虎下山」，每年農曆九月初十日祭掃。

三世祖廖如圭與妻侯氏，合葬於新屋嶺村側，名「雙魚地」，

每年農曆九月十一日祭掃。

三世祖廖如璧，與妻鍾氏合葬於莆仔嶺，每年農曆九月十一日祭掃。

三世祖廖如璧，葬於塘坑「虎地」，每年農曆九月十一日祭掃。

日祭掃。

在秦始皇時代，尊君卑臣，無人敢建廟宇，到了漢代，世家建造廟堂，地址都選在所。作為奉祀祖廟堂。所以秦、漢兩代，祖廟沒有太大的分別。

古代禮制，要分辨廟祧的昭穆。廟即祠，用來奉祀神主；寢即室，用來收藏衣冠。昭是父，穆是子。始祖居中，父的廟居左，母的廟居右。墓碑的次序亦是始祖居中，兩旁分左昭右穆。

新界尚有許多未開發的文化古蹟資源，廖族的祖祠和祖墓，僅是其中事例之一。民政事務局新一年的工作計劃，希望能把文物古蹟的重點工作放在新界。

（之四十六）劉崇